

Основной темой обсуждения на дискуссионном форуме высокого уровня стал проект по Всеобщей истории Африки

Департамент общественной информации и ЮНЕСКО провели дискуссионный форум высокого уровня по теме «Всеобщая история Африки: изучение и преподавание африканского наследия», который состоялся 10 июля 2015 года в Нью-Йорке. Цель этого научно-педагогического проекта состояла в поиске единого подхода к изложению истории Африки в учебниках начальных и средних школ африканских стран и диаспор и в разработке учебных материалов для их использования в национальных учебных планах. Такие материалы включают также разделы, касающиеся рабства и работорговли.

Участниками дискуссионного форума были г-жа Ирина Бокова, Генеральный директор ЮНЕСКО, г-н Махер Нассер, исполняющий обязанности начальника Департамента общественной информации (ДОИ), Постоянный представитель Республики Кения, заместитель Постоянного представителя Бразилии, старший советник Постоянной миссии наблюдателя от Африканского союза и эксперты-члены Научного комитета по использованию Всеобщей истории Африки в педагогических целях. Это мероприятие было открыто для участия всех желающих и проводилось в сотрудничестве с **Программой сохранения памяти о рабстве**, осуществляемой под эгидой ДОИ.

В своем выступлении г-жа Ирина Бокова, Генеральный директор ЮНЕСКО, отметила, что Африка является колыбелью всего человечества. Она указала на то, что «более глубокое понимание африканской истории является решающим фактором в формировании глобального гражданства в современном мире». Роль модератора на дискуссионном форуме выполнял г-н Махер Нассер, и. о. начальника ДОИ, который подчеркнул, что преподавание истории трансатлантической работорговли не должно осуществляться в отрыве от освещения огромного вклада, который внесли африканцы в копилку достижений всего человечества.

Его Превосходительство г-н Мачария Камау, Постоянный представитель Кении при Организации Объединенных Наций, особо отметил необходимость дальнейшей реализации этого проекта в борьбе с господствующей западной трактовкой истории Африки. Он призвал участников добиваться того, чтобы этот важный проект и впредь получал неизменную поддержку.

Его Превосходительство г-н Гильерме Патриота, заместитель Постоянного представителя Бразилии при Организации Объединенных Наций, отметил, что данный проект имеет особую значимость для Бразилии, поскольку в его стране насчитывается самое большое количество выходцев из Африки, помимо самого континента. По его мнению, данный проект явился важным шагом в формировании нового понимания и осознания одного из важнейших компонентов в становлении Бразилии как общества и как нации.

Г-н Адония Аебаре, старший советник Постоянной миссии наблюдателя от Европейского союза при Организации Объединенных Наций, подчеркнул важность преподавания истории Африки с африканских позиций, делая упор на укреплении солидарности, политической и экономической интеграции и освещая огромный вклад африканцев в копилку достижений всего человечества. Он предложил, чтобы при анализе эффективности проекта по использованию Всеобщей истории Африки участники дискуссии высказали свои замечания в отношении успехов и недостатков проекта, который осуществляется вот уже более 35 лет с участием более 230 представителей исторической науки и 54 стран Африки.

Г-н Али Мусса Ийе, руководитель Секции ЮНЕСКО по налаживанию диалога, изучению истории и сохранению памяти, отметил, что данный проект «предусматривает применение африканского подхода к истории Африки». Он указал на проблемы, которые возникают в связи с выработкой единого содержания всеафриканского учебного плана и с составлением тома IX, которые призваны способствовать пересмотру африканской истории. При этом он выразил «надежду на то, что подготовка обновленной истории Африки внесет важный вклад в проведение

Международного десятилетия лиц африканского происхождения и приведет к появлению полезного источника знаний».

Г-н Жан-Мишель Мабеко-Тали, профессор истории Гарвардского университета, указал на то, что цель данного проекта заключается в том, чтобы предоставить африканским детям реальную возможность осознать, что они являются гражданами будущей объединенной Африки. При этом он подчеркнул сохраняющуюся важность и актуальность этого проекта.

Г-жа Лили Мафела, профессор Университета Ботсваны в Габороне, а также член и докладчик Научного комитета по использованию Всеобщей истории Африки в педагогических целях, указывает на то, что данный проект направлен на формирование позитивного отношения к истории Африки и искоренение негативного отображения ее прошлого. Его осуществление поможет воспитать у молодого поколения африканцев чувство гордости за свою историю. Профессор Мафела отметила, что работа над реализацией проекта в тесном сотрудничестве с ЮНЕСКО позволит укрепить исторические связи между африканцами во всем мире.

Профессор Мамаду Диуф, член редакционной коллегии по подготовке книги II тома IX *Всеобщей истории Африки: от работорговли и рабства к возрождению африканской истории*, поддержал позицию других участников форума, которые высказались за применение более широкого подхода к изучению истории Африки. При этом он подчеркнул важность подготовки следующего поколения учителей к глубокому пониманию истории Африки во всей ее сложности.

Выслушав выступления своих коллег, участники дискуссионного форума провели оживленный интерактивный диалог с аудиторией по широкому кругу вопросов. В работе дискуссионного форума принимали участие более 125 представителей различных организаций, в том числе дипломаты, ученые, преподаватели, активисты гражданского общества, а также сотрудники профильных подразделений.

В 1964 году ЮНЕСКО запустила проект под названием «Всеобщая история Африки», который был призван искоренить искаженное представление об африканской истории. Задача состояла в том, чтобы воссоздать историю Африки, избавив ее от расовых предрассудков, унаследованных с периода работорговли и колониальной эксплуатации, и сделав упор на изложении истории с африканской точки зрения.

Хроника работы форума содержится на **UN WEBTV**. Фотографии имеются на страничке Программы сохранения памяти о рабстве на **Facebook**.